

● 重点关注

鼓励中西医融合防治儿童哮喘

医师报讯(融媒体记者尹晗)“中国有4000余万名哮喘患者,其中约1/4是儿童;这些患儿中,又有1/3未经及时、准确、积极的治疗。”

11月3日,“中国儿童哮喘行动计划”系列工作会议在京召开。国家卫生健康委第二届儿童用药专家委员会名誉主委、中国中药协会儿童健康与药物研究专业委员会主任委员申昆玲教授介绍,2017年,中国儿童哮喘行动计划(CCAAP)发布,将哮喘分为红、黄、绿三个区域,分别代表哮喘的急性发作期、加重先兆期和良好控制期。希望通过医生、家长及患儿的共同管理,识别并及时缓解哮喘加重先兆,保持哮喘的良好控制。

申昆玲介绍,CCAAP于2019年起融入中医药元素,先后联合多位中西医专家共同开展基于中国儿童哮喘行动计划的4项中医药联合防治儿童哮喘的真实世界研究,为优化儿童哮喘治疗方案积累了宝贵的循证证据。

“中西医并重、中西药并用的协同发展模式,已成为具有中国特色的医学模式和发展方向。”国家中医药管理局原常务副局长房书亭研究员表示,在儿童健康管理领域,中西医结合展现出巨大优势。近年来,中国中药协会儿童健康与药物研究专业委员会致力于中西融合,围绕中医儿科优势病种,鼓



在《医师报》社、中西融合大讲堂共同举办的科普直播“中国儿童哮喘行动计划”应用与哮喘儿童家庭照护环节,由《医师报》社社长许彦彦主持,中国中药协会儿童健康与药物研究专业委员会主任委员申昆玲教授(左四)、中国中药协会儿童健康与药物研究专业委员会主任委员马融教授(左五)、空军军医大学西京医院儿科主任孙新教授(左三)、福建省福州儿童医院变态反应科主任唐素萍教授(左二)、北京中医药大学东方医院儿科主任吴力群教授(左六)、中国儿童哮喘行动计划专委会秘书长徐雁女士(左七)围绕关于儿童哮喘的健康焦点话题进行深度探讨。

励中西医专家交流切磋,论证儿童中药临床价值,开展高质量循证研究,并制定了一系列中西医联合防治儿科疾病的方案。

天津中医药大学第一附属医院原院长、中国中药协会儿童健康与药物研究专业委员会主任委员马融教授结合儿童哮喘诊疗现状,对CCAAP的未来

提出了四点期许。他表示:首先,许多医院尚未开设儿童哮喘门诊,也没有先进检测设备,无法做到早筛早治,应尽快完善规范化门诊培训,普及全国、触达基层;其次,要制定个体化的哮喘行动计划,就需要明确治疗目标和药物使用方法,确保患儿和

家长在儿童哮喘管理中扮演着重要角色,要不断科普宣传儿童哮喘的病因和家庭照顾方案,确保家长掌握基本的护理知识和技能,积极参与治疗过程;最后,呼吁更多专家和爱心企业共同关注和支持儿童哮喘防治工作,让“顺畅呼吸、健康成长”的阳光照耀每个角落。

● 政策·声音

27省份及新疆生产建设兵团将辅助生殖纳入医保

医师报讯 国家医保局网站日前发布消息,今年以来,国家医保局持续指导各地将适宜的辅助生殖技术纳入医保报销范围。截至2024年10月30日,已有北京、广西、内蒙古、甘肃、新疆、山东、上海、浙江、江西、青海、吉林、

江苏、河北、安徽、海南、福建、河南、陕西、西藏、湖北、山西、湖南、广东、云南、宁夏、四川、重庆共27个省份及新疆生产建设兵团,将辅助生殖技术纳入医保报销范围,其他剩余4个省份正在加快推进相关工作。

● 医师报·理事会

温州医科大学附属第一医院 眼球里用“千斤顶”

医师报讯(通讯员林竹)眼睛不舒服、看东西变形、眼前总有黑影……近来,小林(化名)的左眼发生了一些奇怪的症状。

片变性带,传统的巩膜外加压手术治疗,要牵拉肌肉,不仅暴露的创面大,还要顶压巩膜定位裂孔。

朱乐如经过综合考虑,建议小林通过微创视网膜复位术——折叠顶压球囊(FCB)巩膜外加压术。

术前,朱乐如采取了三维重建计算方式,精准判断裂孔的位置,术中仅通过4-5mm切口植入折叠球囊并注水顶压裂孔。术后第一天,小林就明显感觉自己的视力提高了,在补充视网膜激光后,现已顺利出院。

● 追踪报道

官方通报青岛“代孕”事件调查情况

医师报讯 山东省青岛市卫生健康委网站日前发布情况通报,针对网传青岛美克生物科技有限公司和青岛春孕试管婴儿咨询有限公司存在“代孕”情况,市卫生健康、公安、市场监管等部门组成联合调查组依法依规展开调查。经查,两家公司法定代表人

均为丛某某,针对其组织人员非法实施人类辅助生殖技术的行为,相关部门已分别依法立案。丛某某涉嫌犯罪,被公安机关依法逮捕,案件正在侦办中。参与代孕的5名医护人员均被吊销医师执业证书,并处以罚款、终身禁止从事医疗卫生服务等处罚。

● 图片新闻



“关键小事”也是“民生大事”

如何做好婴幼儿照护服务,既是“关键小事”,也是“民生大事”。哈尔滨市第二医院儿童康复科的医生日前走进哈尔滨市道外区政府机关幼儿园,开展儿童生长发育科普义诊志愿服务活动,大力推广“医育结合”的先进理念,增强大家长们的托育信心,受到了社会各界的好评。

图/文 李盼 衣晓峰

● 资讯

新版医保药品目录将于11月底发布

医师报讯 11月2日,国家医保局发布消息,2024年国家医保药品目录调整现场谈判已结束。本次谈判共涉及127家企业、162种药品,其中医保目录外药品117种、医保目录内谈判续约药品45种。“扩容”后的新版医保药品目录预计于11月底发布,明年1月1日起正式实施。

国家医保局表示,随

着中国特色医疗保障制度的不断健全,医保药品目录调整已经进入动态化、常态化、规范化轨道,今年目录谈判呈现“四个彰显”的特点:一是彰显了党中央、国务院对人民健康福祉的关切;二是彰显了中国开放包容的大国风范;三是彰显了医保部门系统集成的治理优势。四是彰显了实事求是的工作态度。

国家医保局还专门提到加强谈判药品使用管理的问题,指出医保目录谈判的成果来之不易,需要社会各界共同珍惜。谈判药品一定要管好用好,要严格遵守医保相关规定和要求,因病施治、合理诊疗、按需购买。

近期国家医保局查处了哈尔滨4家药店和无锡虹桥医院的欺诈骗保案件,

其性质非常恶劣,参与违法犯罪的不仅有医院和药店的老板、医务人员,甚至也有医患合谋的情况。欺诈骗保危害医保基金安全,违法犯罪分子窃取的是大家共同的“救命钱”,可以说是谋财又害命。呼吁广大群众自觉抵制并协助打击欺诈骗保行为,让有限的医保基金发挥最大的保障功效。

一句话新闻

- ★ 刘利群任广东省卫生健康委党组书记。
- ★ 霍士启任蚌埠医科大学附属医院党委书记。
- ★ 王允野任吉林医药学院附属医院党委副书记、院长。

● 短消息

人工智能有望助力中国乳腺癌防治

医师报讯 北京协和医院乳腺外科科研团队自主研发的基于人工智能的红外热成像体系(AI-IRT),有望应用于乳腺癌临床前筛查。基于人工智能的红外热成像体系,体积小、成本低、效率高,在家里或社区就能便捷高效地完成临床前筛查。目前研究成果已在《国际科学杂志》上发表。

我国学者发布克氏综合征男性不育机制研究新成果

医师报讯在北京大学第三医院妇产科乔杰院士牵头下,袁鹏、闫丽盈、魏媛团队合作开展的一项研究,系统揭示了额外的X染色体导致克氏综合征(核型47,XXY)男性胎儿生殖细胞发育异常的分子机制,并提出了潜在干预策略,为早期治疗克氏综合征不育症提供重要理论依据。相关文章近日刊发在国际期刊《自然》上。

WHO:2023年约820万人新确诊结核病

医师报讯 世界卫生组织日前发布《2024全球结核病报告》显示,2023年约有820万人新确诊为结核病患者,这是自1995年世卫组织开始全球结核病监测以来的最高纪录。此外,与结核病相关的死亡人数从2022年的132万降至2023年的125万。